
K PROBLEMATICE METOD ZJISŤOVÁNÍ SKOlNÍ ZRAlOSTI 
JANA KROPACKOVA 

Anotace: Studie vychází z vymezení školní zralosti a školní 
připravenosti. Rozebírá nedostatky stávajících způsobů zjišťování 
školni připraveností a jejich vazbu na stoupající počet dětí s odloženou 
školní docházkou. Na základě výzkumného šetření hledá cesty, jak 
přispět k objektivnějšímu posouzení přípravy dítěte na vstup do školy. 

Rozdílnost pojmů školní zralost a školní úspěšnost je zmiňována i v 
Pedagogickém slovníku a aplikována konkrétně na období dítěte při 
vstupu do základní školy. 

Školní zralost je charakterizována jako stav dítěte, který zahrnuje 
jeho zdravotní, psychickou i sociální způsobilost začít školní docházku 
a zvládnout požadavky školní výuky. Jedná se o výsledek biologického 
zrání nervového systému a celé dosavadní zkušenosti dítěte. Na 
základě výsledků vyšetření nebo na žádost rodičů lze začátek školní 
docházky odložit a ve výjimečných případech i uspíšit. (1] 

Školní úspěšnost, jak uvádí i poslední verze Pedagogického 
slovníku, je velmi diskutovaný a stále nedostatečně objasněný pojem, 
který při vstupu do školy může znamenat: 
1. Zvládnutí požadavků, které klade základní škola na dítě 
předškolního věku, jež se projevuje v pozitivním hodnocení - dítě je 
úspěšné při zápisu do školy a je zapsáno do 1. třídy základní školy. 
2. Produkt kooperace učitele a dítěte vedoucí k dosažení určitých 
vzdělávacích cílů. V tomto případě školní úspěšnost není pouze dílem 
dítěte, jeho schopností, píle, atd., ale také dílem učitelky mateřské 
školy, rodičů, respektive součinnosti více aktérů. [2] 

Naopak školní neúspěšnost může být chápána: 
1. V úzkém pojetí jako podprůměrné až nevyhovující výsledky žáka, 
které je prezentováno tradiční pedagogikou, ale i širokou veřejností. 
Ve škole je zviditelněno "špatnými známkami", avšak při zápisu do 
školy se jedná o odložení školní docházky. 
2. V širším pojetí z hlediska pedagogicko-psychologického a 
sociopedagogického jako selhávání dítěte v podmínkách školního 
edukačního prostředí. [2] 

72 



Ani jeden z uvedených pojmů však nevystihuje míru připravenosti 
dítěte předškolního věku pro vstup do základní školy. Školní zralost je 
více chápána jako biologické předpoklady a naopak školní úspěšnost 
je nedostatečně objasněný pojem, který je velmi často spojován se 
školním prospěchem . Pedagogové se snaží o komplexnější pojetí, kde 
by byl zahrnut aktuální stav dítěte předškolního věku ve všech jeho 
souvislostech před jeho vstupem do základní školy, který označují jako 
školní připravenost. Jelikož se nejedná o ustálený termín, není uveden 
v Pedagogickém slovníku. Pro řešení výzkumné práce jsem vycházela 
z pracovního vymezení pojmu. 

Školní připravenost: je aktuální stav rozvoje osobnosti dítěte ve všech 
jeho oblastech s přihlédnutím k vnitřním vývojovým předpokladům i 
vnějším výchovným podmínkám. 

Školní zralost se u nás zjištuje pouze orientačně při zápisu dítěte do 1. 
třídy základní školy. Toto zjišťování provádí vyučující prvního stupně 
základní školy většinou metodou rozhovoru. V případě pochybností je 
rodičům doporučeno, aby s dítětem navštívili pedagogicko
psychologickou poradnu, kde je školní zralost vyhodnocována 
metodami psychodiagnostickými. K diagnostikování školní zralosti se v 
naší zemi od 60. let používá Jiráskův test, tzv. orientační test školní 
zralosti, který vychází z Kernova testu. Později byl doplněn subtestem 
verbálního myšlení. K určení školní zralosti existuje nyní zhruba 30 
testů, které se zaměřují na různé oblasti, například: oblast inteligence, 
řečového projevu, laterality, koordinace zraku a jemné motoriky atd. Z 
této testové baterie si poradenský psycholog vybírá konkrétní test, 
který je v poradně k dispozici. Dalšími kritérii výběru bývá pokrytí 
sledované oblasti, časová nenáročnost a vlastní zkušenosti 
psychologa s daným testem. Jak dokládá zpráva české školní 
inspekce o školním roce 1998/1999 častým problémem poraden jsou 
dlouhé objednací lhůty. Hlavní příčina tohoto negativního jevu je 
nedostatečné personální obsazení poraden a tím i veliký počet 
potenciálních klientů na jednoho odborného pracovníka. (3] 

Nástup do školy je v životě dítěte důležitým sociálním mezníkem, který 
je v naší spo l ečnosti ritualizovan. Vstup dítěte do 1. třídy základní 
školy znamená významný okamžik nejenom v jeho životě, ale i v 
životě jeho rodičů. Zahájením povinné školní docházky dítě přijímá 
novou roli školáka, což přináší nejenom vyšší sociální prestiž, ale 
zároveň změnu životního stylu a zvýšení nároků. Role školáka není 
pro dítě výběrová , dítě ji získává automaticky, a to po dosažení 
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určitého věku a jemu odpovídající úrovně . Zařazení dítěte do školy pro 
rodiče znamená i potvrzení jeho normality. [4] Ještě před deseti lety se 
z výše uvedeného důvodu snažili všichni rodiče o včasné zařazení 
dítěte do základní školy. Je nutné si položit otázku. proč stoupá počet 
okladů školní docházky. Ještě před rokem 1989 byly odklady školní 
zralosti limitovány směrnými čísly. [3] 
V současné době jsou doporučovány všem dětem , pokud o odklad 

požádají rodiče. Celou situaci ztěžuje oblast spolupráce poraden, škol 
a pediatrů . Stanovit příčinu této negativní situace, kdy téměř každý 
čtvrtý žák má odklad školní docházky (19% dětí z populace), je velice 
náročné. [5] Pokusila jsem se tento jev zasadit do kontextu rychlých 
změn, kterými naše školství v posledních deseti letech prošlo a 
nabízejí se tři možná hypotetická vysvětlení. 

1. Úroveň školní připravenosti se u dětí snížila, vzhledem k tomu, 
že se snížilly nároky na dítě předškolního věku v mateřské škole v 
souvislosti se změnou stylu práce mateřských škol. 

2. Úroveň školní připravenosti se u dětí nesnížila, zvýšily se však 
nároky na vzdělávání počínaje 1. třídou základní školy. 
(Rodiče dětí mají strach z neúspěchu svých dětí, a proto žádají o 
odklad školní docházky. Opakuje se situace z poloviny 80. let, kdy se 
zvýšily nároky na žáky 1. tříd (vycházející z projektu z roku 1976), což 
vedlo rodiče ke strachu z neúspěchu svého dítěte ve škole, kdy mělo 
13% dětí z populace odklad školní docházky).[6] 

3. Zvyšování odkladů školnl docházky nesouvisí s úrovni školní 
připravenosti dětí 

(Rodiče mají na děti méně času, z obavy a pohodlnosti raději svému 
dítěti prodlouží bezstarostné dětství o jeden rok) . 

Při hledání vysvětlení jsem využila lékařské záznamy. Dětští lékaři 
provádějí u všech dětí pětiletá hodnocení, která by byla možno 
charakterizovat jako orientační zjišťování školní zralosti. Provedená 
pětiletá hodnocení bývají často impulzem k odeslání dítěte do 
pedagogicko-psychologické poradny, logopedické poradny a 
doporučením docházky dítěte do mateřské školy nebo prvním 
impulzem k odkladu školní docházky. Dříve se tyto psychomotorická 
hodnocení provádě l a jednotně. Bohužel decentralizační opatření ve 
sféře zdravotnictví vnesla do provádění pediatrického pětiletého 
hodnocení nejednotnost. Jediným kritériem realizace je časový limit, 
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kdy hodnocení musí být provedeno v rozmezí tří měsíců před nebo po 
dosažení 5. roku dítěte . Starší lékaři používají záznamové archy, které 
byly určeny pro pětileté a šestileté hodnocení dítěte . Tyto lékařské 
zprávy obsahují mnoho cenných informací, které lze využít v 
pedagogických výzkumech. 

Cílem výzkumného šetření, jež vycházelo z rozboru pediatrického 
pětiletého psychomotorického hodnocení dítěte , bylo zjistit, zda 
existují rozdíly mezi dětmi, které před vstupem do základní školy 
navštěvovaly mateřskou školu, a které ji nenavštěvovaly , vzhledem ke 
školní připravenosti . Dítě je k pětiletému hodnocení zváno i s rodiči, a 
to mimo ordinační dobu. Hodnocení pětiletého dítěte je realizováno 
formou rozhovoru s rodiči, dítětem a na základě rozboru výtvarného a 
grafického projevu dítěte. Může jej provádět jak dětská sestra, tak 
pediatr. Do připraveného záznamového archu se barevně 

zaznamenává splnění či nesplnění daného úkolu. Objektivnost 
některých zaznamenaných odpovědí je však diskutabilní, jelikož 
například některé dovednosti a návyky nejsou přezkoumány prakticky, 
ale jsou založeny na slovní výpovědi rodičů. (Například: "Umí jíst dítě · 
samostatně příborem") . Ve výzkumném šetření jsem analyzovala tři 
sledované oblasti: 
1. výtvarný a grafický projev 
2. jazykový vývoj 
3. zvládnutí praktické dovednosti 

Mezi cenné informace je možno zařadit výtvarný a grafický projev 
dítěte . Při analýze výtvarné práce (kresba postavy) a grafického 
projevu (napodobení předepsaných znaků písmen a geometrických 
tvarů) jsem využila hodnocení z orientačního testu školní zralosti . Na 
základě porovnání prací obou sledovaných skupin bylo zjištěno, že 
děti které nenavštěvují mateřskou školu před vstupem do školy, mají 
znatelně horší výtvarný projev (v průměru o 1,8 stupně) a grafický 
projev (v průměru o 1 stupeň) . Rodiče těchto dětí pravděpodobně 
upřednostňují nácvik písma a méně podporují rozvoj výtvarné 
tvořivosti dítěte . 

Velmi dobře a fundovaně je zaznamenán v lékařských zprávách 
jazykový vývoj dítěte, především poruchy řeči. U 46 % dětí 
zkoumaného vzorku, které nenavštěvují mateřskou školu, je 
diagnostikována nějaká odchylka ve vývoji řeči. U skupiny dětí, které 
navštěvují mateřskou školu, je výskyt pouze 12 %. Tyto údaje jsou 
ovlivněny kvalitou rodinného prostředí , v kterém dítě vyrůstá . Tímto 
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setřením je vyvráceno zažité tvrzení, že pokud matka zůstane s 
dítětem doma, může se mu více věnovat po jazykové stránce, dítě má 
větší slovní zásobu, atd. Naopak učitelky mateřských škol včas 
diagnostikují připadnou vadu řeči a doporučují rodičům návštěvu 
logopedické poradny. Preventivní zásah je účinnější, než vyčkávání, 
až se řeč sama upraví. Pokud dítě začne navštěvovat logopedickou 
poradnu teprve se zahájením školní docházky, narušuje to jeho 
přípravu a ztěžuje to dítěti nácvik čtení, psaní, vystavuje ho 
nepříjemnému sociálnímu tlaku ze strany jeho spolužáků . 

V oblasti sebeobsluhy je mezi výzkumnými skupinami patrný rozdíl 
například v dovednosti uvázat kličku. Více než 88 % dětí, které 
navštěvují mateřskou školu, umí uvázat kličku a pouze 42 % dětí, 
které nenavštěvují mateřskou školu. 
Vedle předepsaných úkolů a otázek pediatrické pětileté hodnocení 
sleduje zdravotní stav dítěte, jeho váhu, míru, ale také problematiku 
komunikace. Pediatři uvádějí, že téměř 33 % dětí, které nenavštěvují 
mateřskou školu, mají problémy při spolupráci (nesoustředí se, jsou 
zbrklé nebo naopak pomalé až těžkopádné, odmítají spolupracovat a 
často se stydí). U skupiny dětí z mateřských škol se tyto problémy 
vyskytují v šesti procentech. 

Naše společnost si velmi dobře uvědomuje náročnost, která je kladena 
na roli žáka 1. třídy základní školy. Ministerstvo školství zrealizovalo 
tříleté pokusné ověřování přípravných tříd pro děti ze sociokulturně 
znevýhodněného prostředí, aby usnadnilo těmto dětem vstup do 
základní školy. Ale jak se vypořádá se zvyšujícím se počtem odkladů 
školní docházky? Z výsledků předloženého výzkumného šetření je 
vyvrácena první možná hypotéza, že školní připravenost se u děti 
snižuje, a to vlivem snížení nároků na děti předškolního věku v 
mateřské škole. Není potřeba zdůrazňovat, že předškolní vzdělávání i 
dnes připravuje děti na školu, ale bylo by nutné formulovat, jakou 
úlohu hraje v celoživotním vzdělávání. Logickým postupem by měly 
být tendence přehodnotit požadavky, které jsou kladeny na dítě v 1. 
třídě ZŠ, a popřípadě je zredukovat nebo posílit význam předškolního 
vzdělávání ve vzdělávacím systému. Největší problém spatřuji v 
nedostatečné, v některých regionech téměř minimální spolupráci mezi 
školami, poradnami a pediatry. Současná praxe stále více směřuje k 
pouhému konstatování a zhodnocení vývoje dítěte v jednotlivých 
oblastech, než k prevenci a včasnému odhalení a nápravě rizikových 
faktorů. Učitelky mateřských škol dokáží velmi často diagnostikovat 
varovné faktory nedostatečné školní připravenosti. Mají totiž oproti 
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poradenským pracovníkům a pediatrům jednu velikou výhodu -
každodenní kontakt s dítětem ve srovnání s ostatními vrstevníky. 

Zásadní otázkou však zůstává , kdo by se diagnostikováním školní 
připravenosti zabýval a jaké by měl pravomoce. I přes to, že počet 
mateřských škol stále klesá (ve srovnání s rokem 1989 se jedná o 
úbytek 22 %), což způsobuje klesající porodnost, zájem rodičů o 
předškolní vzdělání zůstává stejný, dokonce se zvyšuje. V posledním 
školním roce před vstupem do základní školy docházelo do 
mateřských škol 92 % dětí. [7] Nabízí se řešení posílit význam 
předškolního vzdělávání i školní připravenosti a včasné 
diagnostikování rizikových faktorů možných odkladů školní docházky. 

Závěrem bych chtěla konstatovat, že existuje mnoho metod pro 
posouzení úrovně školní připavenosti a dignostikování školní zralosti, 
avšak v praxi se provádějí izolovaně , což má za důsledek ne prevenci, 
ale konstatování odchylek. Nové legislativní, ekonomické i personální 
změny ve sférách mezi školskými i zdravotnickými institucemi 
způsobily nejednotnost a ztěžují spolupráci. V regionech, kde se 
podařilo udržet kvalitní spolupráci mezi výše zmiňovanými institucemi, 
se daří včasné zaregistrování konkrétního problému s možností rychlé 
nápravy. Zde spatřuji těžiště řešení problému školní připravenosti, 
školní zralosti a odkladů školní docházky. 
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